
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Rudolph (SPD) vom 16.11.2016 

betreffend Verleihung des Hessischen Verdienstordens 

und  

Antwort  

des Chefs der Staatskanzlei 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1.  An welche Personen wurde der Hessische Verdienstorden im Zeitraum vom 1. Januar 2011 bis 

31. Oktober 2016 vergeben? 
 
Der Hessische Verdienstorden wurde im o.g. Zeitraum verliehen an: Urkundendatum 
 
 Prof. Dr. Wolfram Wrabetz      09.08.2011 

 Prof. Dr. med. Hans-Jürgen Becker     09.08.2011 

 Prof. Dr. rer. nat. Dr. med. Dr. h.c. Uwe Bicker   09.08.2011 

 Dr. h.c. Senator eh. Ernst Heinz Gerhardt    10.09.2011 

 Dr. h.c. mult. Jean-Claude Trichet     26.10.2011 

 Wilhelm Küchler       11.11.2011 

 Jürgen Max Weber       04.12.2011 

 Dr. Avraham Bar-Menachem      13.12.2011 

 Frederik Benedict Irwin      11.05.2012 

 Hans-Joachim Tonnellier      11.05.2012 

 General Mark Philipp Hertling      04.09.2012 

 Prof. h.c. Dr. jur. Dr. h.c. mult. Reinfried Pohl    21.12.2012 

 Prof. Dr. mult. Lutz Udo Max Simon     06.02.2013 

 Dr. Andreas Raymond Dombret     07.03.2013 

 Prof. Dr. Dr. h.c. Horst Stöcker     07.03.2013 

 Adam Strauß        08.04.2013 

 Berthold Rudolph Gall      11.04.2013 

 Prof. h.c. Dr. Wilhelm Bender      06.05.2013 

 Dr. Hermann Kleinstück      06.08.2013 

 Dr. h.c. Klaus Schormann      06.08.2013 

 Reinier Zwitserloot       06.08.2013 

 Alfons Gerling       20.02.2014 

 Karl Starzacher       20.02.2014 

 Oberstleutnant Reinhard Martin Kiauka     14.06.2014 

 Dr. Manfred Roy Erich Beilharz     12.07.2014 

 Wolfgang Steiger       01.10.2014 

 Bernd Willi Hans Ehinger      17.10.2014 

 Prof. Dieter Weidemann      28.10.2014 

 Adolf Katzenmeier       19.11.2014 
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 Prof. Dr. h.c. Siegfried Heinrich     29.11.2014 

 Ferry Ahrlé        03.12.2014 

 Kristina Ilse Dyckerhoff      03.12.2014 

 Dr. Susanne Gänsheimer-Heimann     03.12.2014 

 Jürgen Heinz Detlef Grabowski     03.12.2014 

 Dr. Ingrid Hasselblatt-Diedrich     03.12.2014 

 Dr. Jürgen Heraeus       03.12.2014 

 Waltraud Herrhausen      03.12.2014 

 Bernd Hölzenbein       03.12.2014 

 Dr. Andreas Kaufmann      03.12.2014 

 Johannes "Johnny" Klinke      03.12.2014 

 Prof. Klaus Lange       03.12.2014 

 Bernd Theodor Leifeld      03.12.2014 

 Ann-Kathrin Linsenhoff      03.12.2014 

 Friedrich von Metzler       03.12.2014 

 Dr. Helmut Otto Georg Müller      03.12.2014 

 Lothar Quanz        03.12.2014 

 Michael Quast       03.12.2014 

 Dieter Posch        03.12.2014 

 Dr. med. Barbara Reschke      03.12.2014 

 Rüdiger Helmold Freiherr von Rosen     03.12.2014 

 Oberst Helmut Witold Scharfenberg     03.12.2014 

 Evelyn Sybille Monika Schönhut-Keil     03.12.2014 

 Volker Sparmann       03.12.2014 

 Anne-Marie Steigenberger      03.12.2014 

 Dr. Evelyn Maria Theresia Brockhoff    19.12.2014 

 Karl-Heinz Schäfer       20.01.2015 

 Prof. Dr. Dr. h.c. Erwin Kuntz     07.02.2015 

 Prof. Günther Böhme       08.04.2015 

 Gerhard Möller       14.08.2015 

 Stefan Grüttner       14.09.2015 

 Hans-Dieter Brenner       22.09.2015 

 Friedhelm Dieter Schneider      09.12.2015 

 Waldemar Krug       17.12.2015 

 Hans Rohn        04.06.2016 

 Alfred Gollbach       04.06.2016 

 Prof. Dr. Manfred Eibelshäuser     04.06.2016 

 Prof. Dr. Dr. Ursula Lehr      04.06.2016 

 Bernfried Wieland       04.06.2016 

 Prof. Dr. Siegfried Quandt       16.07.2016 

 Prof. Dr. Tassilo Bonzel      29.09.2016 

 Helen Bonzel        29.09.2016 

 Prof. Dr. Joachim-Felix Leonhard     23.09.2016 
 
 
Frage 2.  Wie viele Frauen (bitte auch Angaben in Prozenten) erhielten im oben genannten Zeitraum den 

Hessischen Verdienstorden? 
 
Im oben genannten Zeitraum erhielten elf Frauen (und 61 Männer) den Hessischen Verdienstor-
den, das sind in Prozent 15,28 %. 
 
Der Hessische Ministerpräsident Bouffier hat seit seinem Amtsantritt die Verleihung des Hessi-
schen Verdienstordens an Frauen erheblich gesteigert und folgt damit auch dem Ansinnen des 
Herrn Bundespräsidenten, beim Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland vermehrt 
Frauen für ihr ehrenamtliches Engagement auszuzeichnen. 
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In der Anzahl der Hessischen Verdienstorden, die an Frauen verliehen worden sind, hat Minis-
terpräsident Bouffier seine beiden Amtsvorgänger bereits übertroffen – und dies in einem kürze-
ren Zeitraum der Regierungszeit: So hatte Ministerpräsident Hans Eichel in seiner Amtszeit von 
1991 bis 1999 lediglich vier Frauen mit dem Hessischen Verdienstorden geehrt und Minister-
präsident Roland Koch von 1999 bis 2010 zehn Frauen. Gerne möchte die Hessische Landesre-
gierung diese positive Entwicklung weiter verbessern, dafür ist sie jedoch auch auf die Unter-
stützung der Bürgerinnen und Bürger angewiesen, verstärkt Frauen für eine staatliche Aus-
zeichnung anzuregen. 
 
Darüber hinaus ist zum 25. Stiftungsjubiläum des Hessischen Verdienstordens im Jahr 2015 
eine Informationsbroschüre der Hessischen Landesregierung erschienen, in der alle bisherigen 
Trägerinnen und Träger des Hessischen Verdienstordens übersichtlich verzeichnet sind. 
 
Wiesbaden, 29. November 2016 

Axel Wintermeyer 


